

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII se primesc după tarif în Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:

Pe un an . 780 Lei
Pe 6 an . 390 Lei
Pe 12 an . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Războiul la hotare

— Influența lui asupra politicii interne —

Arad, 27 Oct.

In momentul când conferința de la oscarino înălțase pe orizontul politicii europene soarele cald și binefăcător al păcii, o veste turburătoare ne sosește din Balcani de unde a pornit în 1912 potopul de sânge care a acoperit atât vreme continentul european.

Un nămant refractar la sentimentele nobile și umanitare, la cerințele zilei noastre ale civilizației, sau la blestemul divinităților antice păcate și a mucenicilor luptelor religioase? Ori una ori alta, fapt e că nici diplomația europeană (ne place a crede), nici marea forță morală a Ligii Națiunilor, nici perspectivele unor sancțiuni ale forțelor armate europene interesate la menținerea păcii, n'au putut opri deslănțuirea conflictului sângeros, care după toate aparențele, are în momentul de față, caracterul unui angajament de război formal.

de orice posibilități de agitații în cari s'ar putea găsi teren de instigații pentru agenții dușmanilor țării. Tot ceea ce ar constitui actualitatea vieții politice trebuie trecut pe al doilea plan. Urite patimile, violețele și agitațiile politice interne trebuie să înceteze. Iar factorii cari au răspunderea guvernării trebuie să procedeze astfel încât acest armistițiu politic să nu fie lăsat numai la aprecierea conștiinței fiecăruia.

Iar factorilor în drept le revine rolul de a asigura, pentru tot timpul cât va dăinui conflictul din Balcani, liniștea internă, înlăturând toate prilejurile în cari ea ar putea fi turburată. Acesta e imperativul categoric al momentului.

Restabilirea sănătății dlui Tătărescu

D. G. Tătărescu, subsecretar de Stat al ministerului de interne, restabilindu se, își va relua, cu începere de la 1 Noembrie, activitatea la minister.

Semnarea acordului cu Anglia

Marți s'a semnat acordul prin care se regulează plata datorilor României către Anglia.

Condițiile sunt deopotrivă de avantajoase pentru ambele părți și desigur că ele vor înlesni aranjamentele în acelaș scop cu Franța și Italia.

Pentru regularea datorilor României către America, delegațiunea noastră, în frunte cu dl. N. Titulescu, se va imbarca în ziua de Sâmbătă 31 Octombrie pentru New York.

Pregătiri pentru aplicarea reformei administrative

Comisiunea pentru alcătuirea reformei administrative s'a întrunit din nou la ministerul de interne.

La această ședință a participat și d. dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii împreună cu directorii generali ai învățământului de toate categoriile.

S'a discutat chestiunea trecerii unor școli care privesc învățământul, dela stat la comună, punându se astfel în concordanță reforma administrativă și reforma învățământului primar.

S'au stabilit următoarele norme:

În ce privește învățământul primar, urban și rural, clădirile, încălzitul, iluminatul și dotarea toate acestea trec în sarcina comunelor.

Personalul — plata și controlul — rămân în sarcina statului respectiv a ministerului de instrucțiune publică.

În ce privește învățământul profesional, cel normal și cel mediu, — clădirile, întreținerea lor, încălzitul etc. vor trece în sarcina județelor.

Personalul — plata și controlul — rămân de asemenea în sarcina ministerului instrucțiunii publice.

În ce privește învățământul secundar, nu s'a luat nici o hotărâre rămânând ca hotărârile să se ia într-o viitoare ședință.

După ce s'a terminat chestiunea învățământului a sosit și d. A. Lapedatu, ministrul cultelor, spre a se pune la punct decentralizarea cultului.

Hotărârile se vor lua într-o viitoare ședință, când toate problemele în legătură cu cultul se vor cereța temeinic.

Un monument la Chișinău în amintirea voluntarilor cehoslovaci

Către sfârșitul acestei luni sau la începutul lui Noembrie se va inaugura la Chișinău un monument pe mormântul comun al voluntarilor (legionarilor) cehoslovaci cari au luptat în războiul mondial alături de armatele române și aliate, împotriva puterilor centrale.

La solemnitate vor lua parte autoritățile române, reprezentanții Legației cehoslovace din Capitală și colonia cehoslovacă din Chișinău.

NOTE

Foștii legionari români față de reforma agrară

Arad, 27 Oct.

Felul cum s'au aplicat, în multe părți din Ardeal și Banat, dispozițiile legii agrare a produs adănci nemulțumiri în rândurile foștilor voluntari și legionari români.

În fața numărului mare de plângeri ce i s'au adresat în această chestiune, „Uniunea foștilor voluntari români” a alcătuit un memoriu care a fost înaintat Consiliului de Miniștri și Parlamentului. În acest memoriu se arată, între altele nedreptăți și numărul foștilor voluntari cari au rămas neîmproprietăriți.

Memoriul începe prin a arăta tendințele urmate de legile agrare din Jugoslavia și din Cehoslovacia și grija pe care aceste țări au avut-o pentru foștii voluntari.

La noi, legea de împrumut în Ardeal n'a urmărit — spune memoriul foștilor voluntari — un principiu, care să fi reparat nedreptățile trecutului. „În cadrele reformei agrare ardelene, trebuia nu numai să fie împărțiți cei lipsiți de pământ, ci se impunea și stabilirea unui just echilibru în repartiția loturilor pe naționalitate. Pentru că această idee fundamentală să poată fi realizată, era nevoie de o ordian bine chibzuită a celor îndreptățiți, ca măsură generală și de rezervarea de teritorii pentru acțiunea de colonizare, ca corectiv.”

În art. 92 al legii pentru reforma agrară în Ardeal, foștii voluntari sunt cuprinși în categoria I. pentru împrumut și colonizare.

Totuși, după datele prezentate de „Uniunea foștilor voluntari români”, voluntarii au fost succesiv trecuți pe tablourile de împrumut în categoria a patra, în a treia, ori au fost șterși de pe tablouri; iar în alte părți unde n'au fost șterși nu li s'a dat pământ.

Înfățișând o astfel de situație nedreaptă și nemerită, pentru foștii voluntari, în memoriul pentru Consiliul de Miniștri și Parlament, comitetul „Uniunii foștilor voluntari” propune:

1. O dreaptă revizuire a împrumuturilor în special a voluntarilor și legionarilor, preferați prin lege, dar lăsați la o parte de organele administrative.

2. Colonizarea celor nesatisfăcuți, după riguroasă respectare a categoriilor stabilite în lege atribuind pământul disponibil dela frontierele acestor provincii elementelor patriotice locale, în special voluntarilor și legionarilor, precum și refugiaților români din Jugoslavia și Ungaria, înainte oricărui alte populații, fie de aci, fie din alte provincii.

3. Ocrotirea elementelor patriotice, mai ales a voluntarilor și legionarilor pe cale de legitimerare, așa cum au făcut toate statele vecine.

Avem totuși nădejdea că Parlamentul și Consiliul de Miniștri vor satisface aceste drepte cereri ale foștilor voluntari români.

Primul institut român de credit

— Înființarea Băncii Naționale de azi —

Arad, 27 Oct.

Gradul de dezvoltare economică a țării, din epoca experimentărilor înșirate pe scurt în cele precedente, era foarte modest. Într'o asemenea atmosferă nu se simția trebuința unei bănci de emisiune. Acelui atât de cald și făcut în repezițe rânduri, de Ion C. Brătianu, rămănea fără ecoul convenit; încercările cărmuitorilor țării de a înființa „o bancă de scont și circulație”, nu au izbutit. Necesitățile financiare ale statului au fost factorul determinant, pentru crearea unui astfel de așezământ financiar modern.

Pe măsură ce progresa consolidarea internă a țării și dezvoltarea dură, conducătorii lui, imitând exemplele bune din apus, durau prin anticipație instituțiile financiare și economice necesare aceluiaș progres. Peste tot întreaga structură organizației financiare, datând din acele vremuri, a vechiului regat, are pețea inițiativei oficiale statului. Notez însă, că cu privire la inițiativa înființării institutului de emisiune, găsim situații analoge și la țări apusene cu mult mai înaintate în cultură, cum sunt de exemplu Anglia și Franța.

Din experimentările costisitoare făcute, cercurile oficiale românești, au tras toate învățăturile, ce se impuneau. Se constata că ofertele din afară, aveau la bază mai mult o nemăsurată poftă de câștig, prin exploatarea lipsei de orientări, ce se putea constata la noi, decât intenția de a dura un așezământ financiar solid și folositor țării. Succesul s'ajuns cu înființarea „Creditului financiar”, creat numai cu mijloace proprii, dă curaj guvernărilor noastre. Astfel și la înființarea Băncii noastre naționale se adoptă principiul fundamental de a recurge numai la puterile proprii, în colaborare cu statul; iar ca model s'a ales „Banca Națională a Belgiei”, care dăse dovezi strălucite de vitalitate. Principatul românesc uită își câștiga neașteptat. Peste întreaga întinderea lui se revărsă libertățile de tot felul, invioătoare și prietene unei dezvoltări economice. În Februarie 1880 Guvernul lui Ion C. Brătianu, acest fanatic luptător pentru crearea unei bănci de scont și circulație, depune în Parlament proiectul de lege pentru înființarea Băncii Naționale de azi, care proiect la 17 Aprilie devine Lege; iar la 1 Iulie al aceluiaș an, banca își și începe operațiunile.

progresul economic general al țării noastre, se izbăia de indolența și ignoranța unor protagoniști, care se împotriveau din capul locului contra oricărei inovațiuni. De altfel conflicte cu anacronismul unor mentalități întârziate întâlnim în aniele Băncii Naționale, până în ziua de azi, de câte ori în jurul rezolvirei unor probleme mai delicate, discuțiile sunt animate de meschine interese de partid, în loc de a fi ridicate la nivelul importanței naționale economice a problemei de rezolvat.

Rolurile lui I. C. Brătianu și I. Cămpineanu, avute la înființarea băncii au fost pe cât de frumoase, pe atât de hotărâte; numărul lor va fi amintit totdeauna cu recunoștință și pietate de postreitate. Grație eloinției și prestigiului lor, Legea înființării Băncii de emisiune este votată cu o impunătoare majoritate.

Punctele principale din Lege și convenție

Legea din 1880 conține 30 Articole, are numire de: Lege pentru înființarea unei „bănci de scont și circulație.”

În Art. 1, se spune că numirea băncii este: „Banca Națională a României” (spre deosebire de Banca României, care avuse drept de emisiune, dar i s'a revocat apoi).

În Art. 4, se fixează dreptul de emisiune pe 20 ani, adică până la 31 Decembrie 1900. (Legea promulgată în M. O. la April 1880).

(Acest drept este prelungit până la 31 Decembrie 1912 prin Legea promulgată în M. O. din 7 Martie 1886, prelungit din nou până la 31 Decembrie 1920, prin Legea promulgată în „M. O.” din 26 Ianuarie 1901 și mai apoi până la 31 Decembrie 1930 prin Legea promulgată la 23 Iunie 1901, iar prin Legea și Convenția din anul curent privilegiul de emisiune este prelungit până la anul 1960.)

Art 5. Capitalul de acții este fixat la 30 milioane constând din acții a 500 lei nominal. La prima emisiune sunt chemate însă prin subscripție publică numai 12.000.000 lei de a căror completă vărsare era condiționată începerea activității băncii. A treia parte din capitalul de acții îl seamănă statul. (Adică 4 mil. din cele 12 mil. lei.)

Patru acțiuni dau dreptul la un vot; nimenea nu poate avea mai mult de zece voturi.

Art. 12. În acest articol se fixează condițiile privilegiului de emisiune.

Banca are dreptul de a emite bilete de bancă la purtător. Plasamente se vor face în valori lemne de realizat.

Pentru acoperirea acestor bilete banca era

O seară la stână în Munții Vrancei

De multe ori visam eu stâna cu frumusețea munților! Visul meu s'a împlinit. Venisem de trei zile la stână. În acest timp am cercetat cu deamănuntul toate mișcărilor și toate lucrările, cari erau acolo. Cel mai mult, îmi plăcea ca să măn cu ciobanii oile în strungă. D'apoi cele câteva serii pe care l-am petrecut acolo, nu le pot uita niciodată! Se nimerise vreme frumoasă. Seara, dupce băncul dătea chiag laptelui, lua cavaliul după poliția stanei și începea să ne cânte câte o doină.

Aș fi vrut ca să-l aud zile întregi și nu m'aș mai fi săturat de ascultat!... Din când în când se mai oprea, ne mai arunca câte o glumă, apoi iar începea câte o sărbă, sau câte o bătăuță, de facea pe ceilalți ciobani să facă o horă împrejurul unui brad bătrân...

— În seara asta dragii moșului, zicea băncul, am să vă spun o poveste, dar mai întâi să strâng cașul să luăm câte o cupă cu „jant” în loc de cafea, ș'apoi, dacă nu vă va fi somn, vă spun și povestea.

Până când a strâns băncul cașul, noi ne-am pregătit lucrurile, căci a doua zi ne căboram spre sat. Auzim că ne strigă și pe noi. Băncul ne dădu câte o cupă cu jant.

FOILETON

de Sf. Andrei când se adunaseră lupii; s'au hotărât ca de rândul viitor să se ducă unul din ei înainte, să se suie la scalia stufosă de alături și s'audă ce spune Sf. Petru. Zis și făcut.

Anul următor pe la toacă, unul din ciobani, care era cel mai voinic, s'a dus de s'a suit în scalie înainte de a veni lupii. Așteptă el în scalie mult și în spre seară au început ca să vină cărduri, cărduri de lupi și tocmai mai târziu a venit și Sf. Petru.

Te lua groaza când te uita! Care de care se îngrămădeau ca să primească porunci. Nu se mai sfârșeau. Tocmai spre miezul nopții erau sfârșite aceste orânduiri. Li împărțise, pe uoi să mănânce numai oi, pe alții vaci, unii cai și alora le dăduse drept pedeapsă ca să mănânce numai ceace vor găsi prin pădure. Când aproape să se scoale Sf. Petru depe buturuga de brad pe care ștuse, iată că veni un lup șchiop, care întârziase.

— Doamne, z'ise lupul, îndreaptă-mă și pe mine udevea, că mor de foame.

— Tu ai să mănânci numai oi din turma ciobanilor de alături, zise Sf. Petru cam în grabă.

— Nu pot, Doamne, că s' schiop și mă mănâncă șariele de căni, adăugă lupul, abia mă ținându-și lacrimile, căci Sf. Petru se cam depărtase.

— Ei, dacă nu te mulțumești numai cu atât, atunci îți mai dau ceva și mai ușor: să mănânci pe omul, care ascultă în scalia asta.

Arhitect diplomat T. CIODAN

construiește edificii publice, particulare și stabilimente industriale. Execută tot felul de renovări și reparații. (1341)

Biroul: Strada Românilor Nr. 7.

Haine bărbătești pentru tineri și băieți, paltoane scurte blănuite și paltoane de piele asortiment bogat. Atelier separat după măsură, la firma ssa Arad: (1715)

Szántó și Komlós

In edificiul teatrului orășnesc colțului Piața Avram Iancu

Haine de băieți din lână	Lei 500
Palton de iarnă pt. băiat din lână	600
Haine de școală din lână	900
Palton pt. tineri	1050
Pantaloni de modă bărbătești	360
Pantaloni bridges pentru băieți	450
Pardisiuri din cauciuc	960
Haine bărbătești din postav de lână	1450
Paltoane bărbătești din postav de lână	1450
Paltoane negre de iarnă	2000

Cumpărători cari se refer la acest inserat, beneficiază încă de 5% rabat.

Se vind trăsuri noi pentru lipsa locului de încăpere. Trăsuri cu osii pe bile sferice și cu acoperiș, trăsuri de vară cu acoperiș doclard, trăsuri de tură simple pregătite fin, saraband modern și o mașină mare pentru tăierea ferului, o mașină de sfredelit ferul (coupir) o mașină de îndreptat ferul (richt platin) și unelte pentru o ferărie mare compl.

Caut o bancă de rândelat de 700 mm. grosime. (1876)

Fabrica de trăsuri alui Ludovic Schamberger Arad, Strada Crișan No. 1, vis a vis de Frații Burza.

Iar au sosit! Iar au sosit! stofe originale engleze

ptr. sezonul de toamnă și iarnă, la izvorul cel mai eficient de aprovizionare

BRITISCH IMPORT

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 9, unde se capătă și căptușeli. Depozit de unelte pentru croitori incontinuu. Telefon 327. (1894) Telefon 327.

Asigurativă viața și averea

la Societatea pe Acții de asigurări și contraasigurări Belgo-Română. Primește asigurări de vite și porci contra peirii. Fonduri de rezervă și acoperiri: 600 milioane franci. Agenția Generală provizorie în Arad, Strada Consistorului 5, ușa 4. (1913)

„ELITE” salon de albituri

in Arad, Bulev. Regele Ferdinand 5, in Palatul Prinței Arad-Cenad, vis-a-vis cu Primăria, pregătește după măsură cele mai bune albituri și pijame pt. bărbați, femei și copii. (1930)

Inserții se primesc

la Administrația starului.

Salonul de fotograf al lui LEOPOLD WEISZ

Arad, Strada Brătianu 12. Portrete de copii și interioari in cele mai frumoase execuțiuni. (176)

Ministerul Agriculturii și Domeniilor Direcția Viticulturii și Pivnița Statului Miniș

AVIZ!

La pivnița Statului Miniș se primesc pt. depozitare și manipulare vinurile producătorilor, sau comercianților in orice cantitate cu prețul de 150 Lei după fiecare hectolitru lunar.

Vinurile depozitate se aplică toate manipulațiile permise de lege cari servesc spre îmbunătățirea și aducerea vinurilor la maturitate in cel mai scurt timp posibil.

Cei cari au vinuri bolnave sau cu defect, la cerere dăm informațiuni, sau trimitem expert.

Informații se primesc dela Administrația pivniței. (1951)

Miniș, la 15 Octombrie 1925.

Șeful pivniței: Ioanovici.

Convocare

la a

XLIV. Adunare generală ordinară

a societății anonime Căile Ferate Unite Arad și Cenad, care se va ține Duminecă la 13 Decembrie 1925, la ora 11 dimineața in localitate proprie a societății.

Program:

1. Stabilirea convocării in regulă a adunării generale și a capacității de a decide, designarea conducătorului procesului verbal și designarea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

2. Citirea raportului direcțiunii și a comisiei cenzorilor precum și a bilanțului și contului profit și pierderi din anul 1924, stabilirea bilanțului și decidera asupra întrebunțării venitulului net și in chestiunea descărcării direcțiunii și a comisiei cenzorilor.

3. Complectarea posturilor de directori.

4. Raportul direcțiunii despre tratativele avute in interesul regulării situației de drept a societății.

5. Eventuale propuneri. Observare: Acțiunile împreună cu talonii încă nescăzuți vor fi depuse cu 14 zile înainte de adunarea generală in Arad: la casa generală a societății, sau la Cassa agricolă de păstrare Arad-Cenadână societate anonimă. In Budapesta: la Magyar Altalános Hitelbank, la Pesti Hazai Első Takarékpénztár, la Magyar Olasz Bank, sau la Magyar Agrár és Járadekbank. In Viena: la dnii Schoeller & Comp. In Paris: la Banque de Paris et des Pays Bas (3 Rue d'Antin). In Bruxelles: la Compagnie Belge des chemins de fer et d'entreprises, unde se vor elibera despre aceste recunoștințe corespunzătoare. (1955)

DIRECȚIUNEA.

Reclama e sufletul comerțului

Nr. G. 7309—1925.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului judecătorei de ocol Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite in suma de Lei 12,200 cuprinse in favorul lui Frații Somló contra următorului pentru suma de Lei 2706 capital, interese de 5% dela 24 Dec. 1924 și speșele stabilite până in prezent, se vor vinde la licitație publică in Arad, Strada Românilor Nr. 6, in ziua de 28 Octombrie 1925 la orele 5 d. m., — conf. art. de lege LX § ul 107 și 108 din anul 1831 al legii execuționale. (1957)

Arad, la 8 Octombrie 1925.

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

obligată să aibă un stoc metallic: aur și argint de cel puțin 1/3 din totalitatea biletelor emise. Aceasta coată de acoperire a fost apoi majorată la 40% pila legea din 29 Maiu 1892, care cerea ca și acoperirea metalică a banconetelor să fie monometalică ca și sistemul monetar, adică numai de aur. Art. 14, dispunea ca biletele de bancă să fie plătite de banca emitentă in moneda de aur sau monedă națională de argint (in aceasta dispoziție constă bimetalismul sistat in anul 1892).

Restul celorlalte articole cuprind felul de operații, cu care se poate ocupa banca, norme cu privire la repartizarea profitului net, doarea fondurilor de rezervă și prevedere, apoi stipulațiuni cu privire la administrația băncii, iar

Art. 30., având un caracter tranzitor obligă banca la retragerea din circulație, — la sarcina Statului, — a biletelor ipotecare emise de aceasta prin legea dela 12 Iunie 1877, pentru trebuințele războiului independent.

Bărbații noștri de stat comparând stările dela noi cu cele afiate de ei in străinătate cu ocazia studiilor și a călătoriilor făcute, — constata ce inapoiți eram noi, — Retorși scasă și ajunși in situația de a putea îndrepta stările introduceau prin imitație tot felul de inovațiuni, găsite in aus. Astfel ajung ei și la ideea înființării unui bănci de scont și circulațiune reasumând in aceste două cuvinte necesitățile economice ale țării și a statului, — la aceea dată). Textul Legii înființării Băncii noastre naționale cuprinde și azi caracterizarea băncii, ca și „banca de scont și circulație”. La noi in Transilvania in același timp se creștase alt tip de bancă, chemată să satisfacă trebuințele populației românești, — care deși subjugată de secole, era cevași mai avansată pe teren economic. Aici se înființau „institute de credit și economi.” sau mai bine zis de „economii și credit”. Rezultând din acest rezumat in două cuvinte, că noi nu aveam altă posibilitate de a ajunge să ne folosim de credit, decât după ce vom fi făcut economii pe care să le adunăm in institute de economii pentru a să dăm apoi credite la ceice aveau trebuință de ele. Cum vedeți cadrele organizației noastre de credit, de lacoace de Carpați deși erau mai avansate, erau cu mult mai modeste și mai simple.

Inceperea activității

Banca Națională era condusă de Consiliul de Administrație care consta dintr'un Guvernator (numit de Guvern pe 5 ani) și șase directori (4 aleși de adunarea Generală, iar 2 numiți de Guvern). Are apoi un Consiliu de Cenzori (7, dintre cari 4 aleși pe 4 ani de Adunarea Generală, iar 3 numiți de Guvern pe câte trei ani). Aceste două consilii împreună, forneză Consiliul General, sub prezidiul Guvernatorului. Consiliul General numește apoi cu mandat de un an Comitetul de Scont. Acesta are 2 secții făcând serviciu cu schimbul (alternativ) și având să exmineze efectele și cererile de credite (scont). Din acest comitet pot face parte și Cenzorii.

In fine mai este adunarea generală a acționarilor unde pot lua parte cu vot numai acționarii cari au cel puțin 4 acții.

Primul Guvernator a fost: Ion Câmpineanu.

Primii directori au fost: Th. Ștefanescu, E. Costinescu, Th. Mehedințeanu, D. Bicescu, I. Pr. Dumitrescu și A. Carp.

Prima operație ce-a făcut-o Banca Națională, a fost lichidarea unui avans Statului, pe bonuri de tezaur.

Viața economică era patriarhală, nu se putea pond pe forme, ci se avea in vedere totdeauna numai solvabilitatea debitorului. Din pricina aceasta „B. N.” nu găsește material suficient de polțe, ca să facă operațiune de scont, pentru care era înființată. Până nu au fost delatrate stările primitive ale vieții noastre economice, a cultivat la prima linie operațiune de lombard, sub care e de a se înțelege nu numai avansuri pe

Fără să mai zică ceva, fără să mai asculte mișogălele lupului că nu-l poate mânca pe om și multe altele, Sf. Petru plecă. Când a auzit, ciobanul nu-l venea a crede. Lupul a început să urle și să răcă la rădăcina salcicilor. Ce să facă el? Ii era frică să se dea jos. Atunci, ciobanul începu a chiu ca să vină ceilalți tovarăși cu câinii și să-l isgonască pe lup, ca să se poată de jos. Ciobanii delă stână care nu dormeau, au auzit și-au venit îndată întovărășiți de câini, cu ciomege, de au isgonit dhania de lup. Tovărăși li întreba: a duplece s'a dat jos din salcie, ce apunea Sf. Petru, lupilor?

— Hei fraților, zise ciobanul trist, multe spunea dar mai bine nu mi veneau!

— De ce? întrebară toți deodată.

— Păi, după ce le-a orânduut hana la toți lupii, a venit pe urmă șchopul asta pe care l-ați isgonit și Sf. Petru l-a spus ca să mănânce întotdeauna oi numai din turma noastră și să mă mănânce și pe mine.

— Nu te teme mai frate, zise unul din ei, că nu te poate mânca lupul — oi va mânca el, dar pe tine cum să te ia? Ar trebui ca să ne omoare pe noi toți, dar ce, suntem de lemn?

— Da, dragui meu, dar dacă așa m'a menit Sf. ce putem noi face? zise ciobanul și se îndreptă spre stână.

N'au dormit toată noaptea, numai așteptau ca să vină lupul și gata erau pentru luptă. Până a doua zi nu i s'a întâmplat nimic. Seara a doua, ciobanul li spus la toți:

hârtii de valoare, ci și pe metode prețioase, hârti și diverse alte găjuri ușor de valorat. Cu privire la esontentarea băncii față de mușterii ajunși in întârziere, „B. N.” avea asigurată in Legea înființării ei o procedură mai ușoară privilegiată. Prin acest avantaj „B. N.” era pusă in situația de a și înessa repede pretenziunea ajunșă la scadență, prin vinderea gajului din mână liberă, fără să pună debitorul in întârziere și fără să fie obligată să îndeplinească formele procesuale obligătoare pentru alt creditor.

Pentru dezvoltarea comerțului cu polițe, „B. N.” face o adevărată propagandă, distribuind in toate părțile formulare de polițe însoțite de instrucțiuni de folosință și cu comentarea Codului Comercial. Astfel operațiunile de scont se dezvoltă numai pe măsura, progresului ce făcea in lumea comercială propaganda răpândirii și familiarizării poliței.

In raportul lui in an de gestiune aflăm următorul pasagiu caracteristic:

„B. N.” la începutul ei nu are avantajile pe cari asemenea instituțiuni le au găsit gata, a i se înființă operațiuni numeroase, ci tocmai din contră ea este chemată să stimuleze mișcarea economică a țării.”

Conducătorii „B. N.” mereu atenți la manifestațiile și necesitățile economice ale țării, — atunci, când instrauisau comerțul cu forme are de împlinit și respectat pentru a ajunge la credit, na pierdeau din vedere nici mesa mare a agricultorilor. In tura operațiilor ce se impuneau unui institut de emisiune na permitea o imobilizare, de scurta ori luaga durată, in operații de credit agricol. D'ar având „B. N.” la inimă interesele tuturor păturilor sociale, nu putea răzădea nepăsătoare in față primitivității mușceli agricole și a valorizării sâbe și grosie a produsului ei. Acest ram de producție națională era principialul ram de ocupațiune, caerealele erau articolul nostru principal de export, de reușita recoltei de cereale depindea balaușa noastră comercială, cu toate repercusuniile ei. Astfel prin sugestieile oamenilor grupăți in jurul „B. N.”, încă in anul următor se înființază prin Legea dela 16 Iunie 1881, „Cassa de Credit agricol județean”, care sunt in definitiv tot atatea organe de repartizare a buenefaciilor „Băncii Naționale” in forma creditelor, pentru țărânie.

Cu un cuvânt conducătorii Băncii Naționale văzând lipsa unei organizații de credit in țară, își dau toată silința ca institutul nostru să suplinească aceea lipsă prin ocrotirea tuturor ramurilor de producție națională. Cum vom vedea, ea a rămas până azi, ocrotitoarea întregii vieți economice a țării noastre, și va pastra încă multă vreme acest rol.

Neînțelegerea între statele succesore ale Austro-Ungariei

De zece zile s'a întrunit la Roma conferința statelor succesore ale fostului imperiu austro-ungar.

In această conferință urma să se discute, conform art. 273 din tratatul dela Saint-Germain, împărțirea fondurilor și fundatunilor.

Toate aceste bunuri aveau să fie strânse la un loc și împărțite după teritoriile și numărul populației revenite fiecărui stat succesoral. Avea să se mai țina seama și de sacrificiile făcute in război de statele care erau libere și care au participat la război împotriva Austro-Ungariei.

Cum cea mare parte din bunurile acestea sunt azi in teritoriul cehoslovac, delegația guvernului din Praga a protestat, spunând că trebuie să se găsească o altă modalitate de împărțire.

Pe de altă parte se spune că art. 273 din tratatul dela Saint-Germain s'ar fi discutat in senzul de a fi modificat.

Guvernul român fiind informat asupra mersului tratativelor, ar fi luat decizia ca să

— Fraților, de acum s'a mântuit cu mine! Asta i noaptea cea din urmă. Nu mi-e dat mie ca să știu puterea lui Dumnezeu. Ceiace a zis Saipănul, trebuie să îmi încașă.

Ceilalți ciobani tot mai trageu nădejde că-l vor scapa. Au început ca să pună pari in ușa bordicului ca să nu poată intra lupul. S'a cutat ciobanul in mijlocul celorlalți legat de ei, cu un clopot atârnat de el in așa fel, ca atunci ca va voi lupul să-l fure, ei sa se trazeasca. Tot pregătindu se, au adormit cu toții.

A doua zi, când s'au trezit, soarele era răsarit. Ciobanul din mijlocul lor, lipsea! Lupul li furase și ei se munitiseră degeaba. Când s'a dus anul diatre ei ca să aducă lemne din pădure, i-au găsit numai hanete și opincile sfâșiate!

Și cică s'adună acolo lupii in noaptea de Sf. Andrei, dar nimeni n'a mai încașat să aile ce le spune Sf. Petre!

Băncii se acua și intră in stână. Noi ne îndreptărăm spre culcușul nostru, făut din crengi de brad, gândid la cele ce spusese băncii. Înțelegeam altfel povestea lui.

Departee se acua un glas de bucurm, parcă ne-ar fi urât noaptea bună”. Căte un clopot dela oi facea să tremure aerul rece și parfamat de rășina brazilor... luna nu mai lumina, căci s'apătase după pădurea d.n spatete stanei.

Linștea nopței impresură mușții!

intervină pentru amânarea conferinței Praga, proiectată pentru 3 Noembrie.

Intrucât chestiunea repartizării de publică a fostului imperiu depinde de a țizarea fondurilor și fundațiunilor amă și va fi cerută de statele succesore.

Deasemenea mai aflăm că in cazul până la 1 Noembrie nu se va ajunge nici un rezultat va fi amânată pentru data și conferința dela Roma.

Di Baldwin despre tratatul dela Locarno

Vorbind astăzi la Colonester, primul ministru britanic spune între altele: „Am putință să clăd in la Locarno un fundu soții pe care vom putea ridica noi și și dacă făgăduiala din Locarno să înd nește dură cum vădăduiesc pacea pe am realizat-o in vestul Europei va fi pi diul p'ii din Europa întreagă. Nădădu iar că peste câțiva ani elementele cari săzăi imposibile de liniștit, vor adera pacra care s'a man festat in Europa cent și ap-sează.

„Prima orară in Europa avem in față: stră un tratat sau o serie de agreemente re sunt de natură inclusivă iar nu exclus Aceste inoiveli prezintă garanții mult pentru toate părțile contractante, fără a mite directive împotriva unei a treia pi De la început până la sfâșit tratatul refl tează sentimentul păcii.”

Protestul grădinarilor împotriva vânzătorilor de flori ocazion

Arad, 27 Oct

Azi s'a prezentat la dl primar dr. Iq Robu o delegație a grădinarilor din Ar rugându-l, să ia grabnice măsuri pentru varea meseriei grad năritului, care in un concurență, ce i fac cei nechemăți a și ia pragul falimentului. Tărâni din comu invecinate inurdă in fiecare zi piața cu fl văzându le cu prețuri derizorii. Grădina și comersanții de flori, cari plăteac impoz grele și chiri exagerate nu pot concura acești vânzatori de flori, cari se sust d'la orice taxe sau impozite profesiona in ultimul an mai mulți de jumătate d grădinarii din Arad au emigrat in Ung și alte țări. Și pentru ca cei pușini rămași Arad să nu ajungă la aceeași soartă, de gația roagă pe dl primar, să ia măsuri convenite împotriva vânzătorilor de flori o zionali, urmându-i și supunându-i la a leaș taxe și impozite, cari le supoartă grădinarii de meserie.

ARTISTICE-CULTURALE

Concertul dnei Veturia Ghibu

In 31 Octombrie va avea loc in Palatul Cultural din Arad concertul exceleței cântă rețe de lieduri doamna Veturia Ghibu cu următorul program:

I. Schubert: In amurg. Die Liebe hat gelogen. Schumann: Ich hab' im Traum geweinet. Cornelius: Unt'en. Tshaikovsky: Dormi, dormi. Franz: Im Herbst.

II. Dima: Când te voi uita. Prea marea-mi fericire. De ce nu-mi vii. Reger—Flieder: Traum durch die Dae-mernng.

Faure: Les roses d'Isphahan. Voș de fruits, des fleurs... Wagner: Rugăciunea Elisabetei din o pera „Tannhaeuser”.

III. Wolff: Morgenthan. Das verlassene Maegdelein. Greceaninov: Cântec de leagăr. Brahms: Immer leiser wird mein Schlum-mer. Von ewiger Liebe.

IV. Chaminade: La fiance du soldat. L'anneau d'argent. Tempea: Lună, lună, stea vicleană. Brediceanu: Bădișor d'părtitor. Fructă verde fruzuliță.

Bilete la Librăria Diecezană.

Un nou concert Florizel von Reuter

In 29 Octombrie va avea loc un nou concert al marelui violonist american Florizel von Reuter.

După succesul de Duminecă seara, concertul d.n 29 Oct. va atrage la Palatul Cultural pe toți iubitorii de muzică din Arad.

Bilete la Librăria și Papetăria Olah, lângă Biserica Minorților.

Scoli speciale pentru pregătirea profesională a funcționarilor din Finanțe

Am relevat cu alt prilej propunerea dlui ministru de finanțe de a se organiza cursuri speciale pentru pregătirea profesională a funcționarilor.

Odată cu întocmirea noului proiect de organizare a departamentului finanțelor, deși s'a și grăbit să prevadă chiar în lege obligativitatea înființării unor școli speciale de finanțe în principalele centre administrative: București, Iași, Chișinău, Cernăuți, Cluj, etc. pentru instruirea profesională a personalului inferior.

S'a mai prevăzut în același timp și înființarea unei secții superioare a acestor școli, care va avea sediul în București și în care urmează să-și desăvârșască practica și cunoștințele de specialitate elementele de primul ordin ale ministerului, cum sunt inspectori și controlorii. Acțiunea va studia mai de aproape finanțele și diferitele legislațiuni financiare, cum și aplicarea acestora, a codului de comerț, a legii contabilității publice, etc.

Complotiști unguri achitați

Bud-pest. — Azi s'a închis la Curtea penală procesul contra fraților Kovacs și compliceilor, acuzați că au pregătit un atentat contra dlui B. Thlen și altor politicieni unguri și contra M. S. Regelui României. Ei mai erau acuzați că au falsificat ecure și alte acte necesare pentru pregătirea atentatelor și că puseseră la cale spargerea administrației financiare din Oradea-Mare.

Deschiderile au fost secrete și s'au terminat cu achitarea tuturor acuzațiilor afară de 3, condamnați la 3 săptămâni închisoare pentru falsificare de bancnote.

Toți acuzații sunt membri ai societății de teroare „Crucea dublă”.

Sport

— Rezultate interesante în toate orașele. — Chinezul a jucat la București. — În Arad au rămas matchuri campionate. — Știri sportive —

Arad

Din cauza timpului nefavorabil, de Duminică, concursurile campionate anunțate în orașul nostru, nu s'au putut ține. Rămâne ca C. R. A să hotărască data acestor jocuri, pentru altă zi.

Voința—Victoria—Unirea cat. II. 7:1. Vacker—Frontiera 6:1 (2:1).

Cluj

Haggibor—CAC 5:2 (1:1). C. A. C. n'a merit această înfrângere. R. M. S.—K. M. T. E. 2:0 (0:0) Goslurile au fost date de Baba și Feichalnger.

Cat. I. camp.

Table with 10 columns: Team, Goals, Points. Lists results for Haggibor, KKASE, CFR, Victoria, Măcelarii, Universitatea, RMS, CAC, Academia, KMTE.

București

Chinezul—Juventus 3:1 (1:0). Înaintea a unui public în număr de 8000, echipa campionă a țării Chinezul prin punctele marchate de Semler (2) și Matek, ușor învinge. Este de amintit că echipa Juventus din București în ultimul timp, a învins echipa fruntașă „Vasas” din Budapesta:

Iată tabloul rezultatelor camp. din Capitală.

Cat. I. camp.

Table with 10 columns: Team, Goals, Points. Lists results for Prahova, Olympia, Venus, Juventus, Unirea, Sp. Student, Colțea, Tricolor, Iavor.Sport.

Timișoara

CAT—TMTE 3:0 (0:0). Echipa muncitorilor din Timișoara cu această ocaziune pierde primul match camp., anul acesta.

Sparta—ZSE 6:1 (2:0) Sparta își menține deocamdată locul al 3-lea.

Fortuna—Chișoda 4:4 (2:2). Camp. cat. II.

Cat. I. camp

Table with 8 columns: Team, Goals, Points. Lists results for Muncitorii, Rapid, Sparta, Cinezul, CAT, Politehnica, Zs. SE, Banatul.

Oradea-Mare

Torekves—CAA 7:0 (4:0). Jocul între aceste două echipe a făcut mari surprize publicului orădan, care era în părerea unui rezultat egal.

Brașov

Colțea—Olympia 3:2 (1:1). B. M. T. E.—Romloc 6:0 (1:0).

Sătmăr

S. Torekves—Sighetul 5:2 (2:1).

Baia-Mare

C. S. B.—Barkochba 4:0 (2:0).

Sighetul-Mare

E. S. S.—M. S. E. 6:1 (2:1).

Jimbolea

Zs. T. K.—Tricolor 5:0 (1:0). Cat. II.

Petroșani

Muncitorii-Arad V. C. A. S. P. 2:2 (2:0). Din partea arădenilor au tras goaluri Tel:ky și Stoffa iar din echipa adversară Kiminich și Nemes. Dela muncitorii jucătorul Auer II.a fost dat afară de pe teren, pentru joc dur și necoresct.

Știri sportive

Din Cluj te anunță că „Chinezul” va juca în ziua de 1 Noemvrie cu echipa „Victoria”.

Se desmice cu totul știrea apărută în unele ziare sportive că atletul Uitz la Lugoj a murit!

Doamne, câte mai inventează ziarele străine câteodată.

Reprezentantul nostru la sediința F. I. F. A ce se va ține în anul acesta la Paris, va fi dl E. Șucal.

Devizele și valuta.

Ra d or, 27 Octomvrie

Table with columns: City, Deschiderea, Inchiderea. Lists exchange rates for Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devizelor București

Table with columns: City, Cerute, Ofertei. Lists exchange rates for Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta.

Table with columns: Valute, Cerute, Ofertei. Lists exchange rates for Napoleon, Elvețieni, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italieni, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Nr. G. 10689—1925.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului judecătorei de ocol Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 1050, cuprinse în favorul lui Lisinsky Ludovic contra urmăritului pentru suma de Lei 500 capital, interese de 12% dela 18 Decemvrie 1923, precum și speșele stabilite până în prezent, se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Brumărel Nr. 1, în ziua de 28 Octomvrie 1925 la orele 2 d. m.—conf. art. de lege LX §-ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale. (1960) Arad, la 10 Oct. 1925.

Exec. judec.: GH. CIUPULIGA.

Primăria comunei Cermei

Nr. 1014/1925.

Publicațiune.

Târgul de țară din comuna Cermei (jud. Arad) se va ține în ziua de 7 Noemvrie 1925, pentru tot felul de vite, iar în 8 Noemvrie 1925, pentru mărfuri.

(1959) PRIMARIA.

Nr. G. 7061—1925.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decizului judecătorei de ocol Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte, prețuite în suma de Lei 9700, cuprinse în favorul lui Frații Șomlo, contra urmăritului pentru suma de Lei 3109 capital, interese de 5% dela 12 August 1923 și speșe stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad Str. Eminescu 12 în ziua de 29 luna Octomvrie 1925 la orele 3 d. m.—conf. art. de lege LX § ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale. Arad, la 8 Oct. 1925. (1958)

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table with columns: Plecarea, Sosirea. Lists train schedules for destinations like Teiuș, Timișoara, Curtici, Brad, Oradea-Mare, Pecica, Jimbolia, Otlaca.

*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul accelerat spre Arad are legătură.

GHEORGHE MARIȚA In depozit stofe veritabile englezești! Arad, Strada Brătianu (Waltzer-u.) No. 13 viz-a-viz cu poșta.

Calea Ferată Arad-Podgoria

Mersul trenurilor

Large table with columns: Trenuri de persoane, Klm., Arad-Ghioroc, Ghioroc-Păncota, Ghioroc-Radna. Lists train routes and schedules between these stations.